

毕生坚守 只为肝胆病防治事业

——追忆河北省首届名中医耿兰书



■耿兰书院长孜孜以求,把对中医肝病的研究和为患者排忧解难作为毕生追求的事业。

□本报首席记者 李惺 通讯员 刘敏 刘海平

在奔涌的时间长河里,河北中医肝病医院的发展历程,也许只是不经意的一瞥,但对于中国中医药文化的发展来说,对于中国肝胆病防治事业来说,毋庸置疑,河北中医肝病医院留下了浓墨重彩的一笔。

37年前的今天——1984年10月16日,在正定县城梅山路,正定县肝炎门诊部正式成立了,这就是河北中医肝病医院的前身。

历经37年的发展,河北中医肝病医院已然成为国家临床重点肝病专科、河北省中医药管理局临床重点专科、河北省中医肝病治疗中心,成为一家集临床、制药、科研、教学为一体的中西医结合肝胆病专科医院。37年间,医院为无数患者解除病痛,构筑起了守护人民群众生命健康的钢铁长城。

所有的这一切,都无法绕开一个响亮的名字——耿兰书。

耿兰书,1942年10月出生于正定县东宿村一个普通的农家。自幼开始,他就跟长辈学习中医,从正定师范学校毕业后,他潜心研究肝胆病防治理论,从八百年前的李东垣学术思想到现代中医药理论,从《伤寒杂病论》《神农本草经》到《本草纲目》,耿兰书博古通今、系统学习,收集和整理了大量中医内科、中医外科、中医诊断学、药理学等医学知识,写下了数百万字的医学笔记。



■发展中的河北中医肝病医院。

1984年10月16日,在正定县城梅山路,由耿兰书创办的正定县肝炎门诊部成立了。

至今,居住在这里的老人们清晰地记着周围十里八乡的人排队来找耿大夫看病的情形;清晰地记着耿大夫骑着自行车风里来雨里去看望危重病人的情形;清晰地记着他为患者亲手煎药喂药的情形。

1991年春天,耿兰书创办了石家庄市肝病治疗中心。1997年,河北中医肝病医院正式成立,耿兰书担任首任院长。



■耿兰书院长通过多种形式传授多年积累的中医治疗方法和学术思想。

多年来,在总结数十万临床病例的基础上,耿兰书带领医院专家团队潜心研究,综合《伤寒论》及《脾胃论》治疗肝病的学术思想,提出“湿、毒、瘀”的肝病病理机认识,以“除湿、解毒、化瘀”为治疗原则,创立了耿氏治肝系列五套特色疗法,研制出治肝系列中药制剂35种、协定处方72个,并结合现代医学诊疗技术,形成了独特的肝病治疗体系。

2000年,河北中医肝病医院被河北省确定为省中医肝病治疗中心,2001年被确定为河北省重点中医



■耿兰书院长荣膺“河北省首届名中医”称号。

专科(肝病科),2002年,医院被国家批准为全国重点中医肝病专科;2014年医院通过国家和河北省两级评审,升级为二级甲等专科医院。

医院发展壮大、荣誉接踵而至,受国家派遣,耿兰书先后到加拿大、美国、日本、法国等十几个国家参加国际研讨会,介绍治疗肝硬化、脾肿大、胸腹水、门脉高压的中医疗法,并在国家级杂志发表论文30余篇,出版专著两部,先后承担省部级课题五项,获省部级科研进步奖三项。2008年,耿兰书被评为河北省首届名中医,同时担任原卫生部中国肝炎防治基金会理事,中华中医药学会肝胆病专业委员会常务理事,河北省中医药学会理事,河北省中医药学会肝胆病专业委员会顾问,李东垣学术思想研究会顾问等重要职务。

在一生的办院过程中,耿兰书始终秉承“真情服务患者,爱心奉献社会”的理念,坚持把人民生命健康放在首位,这也成为他毕生的坚守。2002年,原河北省卫生厅、河北省中医药管理局主办了“肝病防治春雨工程”,耿兰书主动请缨,带领河北中医肝病医院团队承担了该项工程,先后投资上百万元,对全省乡村医生进行肝病防治知识培训,截至目前,“春雨工程”开展授课及义诊400多场次,培训乡村医生10万多人,惠及群众近3万人,被老百姓亲切地称为“民心工程”“健康工程”“德政工程”。

数十年如一日,耿兰书把自己的精力奉献给了自己钟爱的肝胆病防治事业,患者的健康和幸福成为他毕生的追求和永远的期待,1988年,个别地区发生甲肝流行,耿兰书心急如焚,他毅然决然的无偿献出自己治疗黄疸型肝炎的秘方,造福了远在千里之外的患者。

之后,在2003年全国非典、2008年汶川地震、2020年新冠疫情等国家危难时刻,耿兰书急国家之所急,想民众之所想,慷慨解囊、无私支援,为国家和人民排忧解难、散发着自己的光和热。耿兰书还情系家乡父老,先后捐资40余万元为村里修路,支援村政建设,造福全村百姓,受到家乡人民的高度赞誉。

2021年9月26日,耿兰书因病逝世,享年79岁。耿兰书的一生为中华中医药事业辛勤奉献,为中国肝胆病防治事业呕心沥血,为广大人民群众生命健康殚精竭虑。他的光辉风范和杰出成就必将彪炳史册、光耀千秋!



■耿兰书院长与患者结下了深厚的情谊。